

2022年度桂城“十佳退役军人”毛帅璧： 为企业交流牵线 为退役军人搭桥

军人本色
桂城榜样

2022桂城十佳退役军人故事

“我17岁就进入军营，从一名普通士兵成长为团政治委员，一直为祖国国防事业作贡献。2019年离开部队，我希望投身经济大潮，为国家经济发展再立新功。”毛帅璧说。怀着这样的心愿，从军26年的他退役后，从甘肃来到广东，开启了商海之旅。

如今，毛帅璧是广东华鑫茂集团总裁办主任，同时是广东省科技装备业商会秘书长、佛山市企业联合会副会长、桂城总商会理事，不论在商会，还是在企业，他始终保持着军人良好的政治素养和扎实细致的工作作风。

无论在何处，对毛帅璧来说，都是一次新的出征。



■毛帅璧（左二）组织企业家赴甘肃考察。

促进陇粤两地招商引资

“根据规定，军官转业安置有三种方式：一是计划安置，二是现役转改文职，三是自主择业，大多军官退役后都选择计划安置进入政府工作。为了不给自己政府添负担，我选择了自主择业。”毛帅璧说，因为自己长期在部队里，没有时间照顾和陪伴孩子，便把孩子托付给在佛山的亲戚照料，退役后他回到了孩子身边，同时也开始了在广东的创业生活。

2019年2月，他受老朋友、广东省甘肃商会会长李震

霄之邀，担任广东省甘肃商会秘书长一职，在商会的两年多时间里，他积极践行商会“搭建交流平台、促进共同发展”的办会宗旨，努力走好“商业路线、群众路线、精英路线”，不仅有效地服务了广大会员，也与会员企业建立了良好的关系，使商会的凝聚力空前高涨，会员人数翻了一番。

在工作中，毛帅璧不断思考，广东地处商业最发达的东南沿海，而家乡甘肃则是经济欠发达地区，两省的经济互补性很强，能不能通过自己的努

力，促进更多的商务交流和资源共享呢？抱着这样一个想法，他马上撸起袖子开干。

退役3年来，毛帅璧组织企业家赴甘肃考察60余次，在广东各地考察100余次，同时邀请两地政府、企业组织开展招商推介会。目前，他参与组织为甘肃省招商引资的项目近100亿元，为广东省招商引资的项目近50亿元。

在干好商会工作的同时，为了更好地学习现代企业管理，2021年6月，毛帅璧进入了佛山市百强企业第22位的

广东华鑫茂集团，担任总裁办主任一职，开始了在桂城的扎根发展。

“由于国家产业调整、环保条件提升以及‘无废城市’的推进，目前许多企业都面临产业转型升级的问题，在大环境下，桂城企业不仅要扎根本土，还要积极地走出去，开拓更广阔的市场。”今年7月，毛帅璧开始担任桂城总商会理事，他说，接下来他将更加努力地推动桂城企业对外交流，大力拓展西北市场，为桂城产业高质量发展添砖加瓦。

授人以渔

帮扶退役军人就业创业

一直以来，毛帅璧都与南海区退役军人事务局、桂城退役军人服务中心保持着紧密联系，“很多时候，他们举办活动都会叫我去参加，因为我是一个浑身充满正能量的老军人。”毛帅璧说。为做好退役军人的帮扶，毛帅璧积极开展惠军、惠企政策宣讲，坚持在商会、企业优先招聘退役军人，帮助600余名退役军人在商会会员企业就业创业。

一开始，许多企业都对退役军人群体不太了解，认为退役军人除了讲政治、守纪律以外，不懂专业知识、适应社会能力差，但通过与毛帅璧的接触，逐渐改变了对退役军人的认识。“现在很多企业都会主动来找我，让我介绍一些退役军人去他们公司工作。目前正在对接就业的企业，光在深圳的就十多家。”毛帅璧说，通过这种推荐就业，可以更快地为退役军人匹配到合适的岗位，也能缩短他们的就业适应期。

2021年8月，毛帅璧参加南海区退役军人事务局与税务部门组织的“纳税服务十条”发布会。他说：“纳税服务十条”的出台，很好地解决了退役军人创业的难题，不仅减

少了时间成本，也让退役军人对就业创业方面的税收政策更加熟悉，增强了老班长的获得感荣誉感。”

今年8月1日，南海区退役军人事务局与区行政服务中心联合举办南海老班长军创企业政务服务代办结对座谈会，并现场与广东华鑫茂集团有限公司等4家军创企业签订政务服务代办业务，为结对企业提供“一对一”专属代办服务。

“退役军人在创业初期，对许多业务都不熟悉，需要耗费大量精力去学习和适应。”毛帅璧说，南海、桂城组织这样的活动，为退役军人创业搭建了平台，指明了方向，一对一“贴身式”的企业代办服务大大节约了企业的人力成本，非常有益。

近年来，南海区先后发布了退役军人“公证服务十条”“金融服务十六条”“纳税服务十条”等服务指导清单，彰显了南海为老兵办实事解难题的真诚态度，充分体现了对退役军人的关心关爱。“作为新来的桂城人，未来我将竭力为桂城的产业高质量发展作出积极的贡献。”毛帅璧说。

文/珠江时报见习记者 叶晴晴 通讯员 廖昱萍 通讯员供图

创业先行

2022年度桂城“十佳退役军人”陶福洪： 用心推广传统文化 用情分享创业经历

用心推广传统文化 用情分享创业经历

66

在位于桂城怡海湖畔的天安中心，与其他精致装潢的办公室相比，陶福洪的办公室看起来与众不同，墙上挂着“军魂永驻”几个大字，让人过目不忘。

2020年，南海区自主择业军转干部陶福洪被南海区退役军人就业创业专属优惠政策深深吸引，已退役近6年的他萌生了创业的念头。随后，他创办了广东永成堂文化服务有限公司，选址天安中心，从事文化、旅游方面的培育和



■陶福洪（二排左五）参加南海洪拳非遗会议，推广传统文化。

身体力行推广传统文化

陶福洪1971年出生，1991年入伍武警广东边防总队，1995年起在东莞市边防支队工作，期间曾6次荣立个人三等功。

说起在部队获得的荣誉，令陶福洪记忆尤深的要数第一枚军功章，那是他在1995年6月28日获得的，“这枚军功章对我来说有着很大的意义。”

当时他在湛江市人民警察学校培训学习，学校安排他到茂名投

身乡村振兴事业，2021年创立了广东永成堂文化服务有限公司。在实习期间，他工作积极主动，任劳任怨，利用在校所学到的专业知识，参与侦破多宗刑事案件。其中，在侦破一宗故意杀人案中，他勇擒持刀杀人犯罪嫌疑人，被部队荣记个人三等功，成为湛江警校唯一在实习期间立功的优秀学生。因此，在陶福洪的军旅生涯中，这枚军功章意义重大。

2015年，退役后的陶福洪投身乡村振兴事业，2021年创立了广东永成堂文化服务有限公司，并参与组织亚洲网红大赛佛山赛区启动仪式，搭建商家与网红互动的平台，推动各地区精神文明建设。

此外，陶福洪还加入南海武术协会，为南海武术文化发展出力，并参与表演与赞助，推动南海、桂城传统文化宣传与传播。

鼓声阵阵，精彩的醒狮、洪拳表演获得现场观众掌声和欢呼声。早前，“佛山功夫角”南海专场活动走进桂城小区和公园，其中一场就是由陶福洪带领同伴在桂城滨江公园开展的“佛山功夫角”专场活动，这场活动他筹备了近一个月，以精彩的表演让居民在家门口感受功夫文化的魅力，进一步弘扬南海武术文化、促进功夫文化普及和发展。

“作为一名土生土长的南海人，一直都以我们有如此深厚的传统文化而感到骄傲，推崇和传承这些传统文化，是我的义务和责任。”陶福洪说。

在创业道路上自信前行

陶福洪身上忠诚、果敢的担当精神、认真苦干的奋斗精神、朴实无华的奉献精神，既熔铸在精彩的事上，又融入了平凡的生活里。平日，他多次义务为退役军人授课，为大家分享他的创业经历，曾被“南海区老班长”军创合作联盟评选为“十大创业导师”。

“南海区老班长”军创合作联盟是由南海区退役军人事务局发起，联合关爱退役军人的企事业单位、社会组织、孵化器、产业园区、个人等，利用机构或个人的生产、服务等优势资源，为南海区退役军人提供就业创业服务支持的合作联盟。此外，南海区退役军人事务局为退役军人提供公司证十条、金融服务十六条、天安十条等退役军人就业创业优惠政策，着力为退役军人就业创业提供专项服务。

陶福洪有感而发：“虽然

创业经验不足，但相信通过这个平台能够取长补短。南海对退役军人就业创业优惠政策很接地气，鼓励帮扶力度很大，孵化基地又很有活力，占尽天时地利人和，我们在创业的征程上充满信心。”

由于在自主创业方面颇有经验，他常受邀到南海多个镇街授课，如去年到西樵分享了《职业生涯规划指导》课程，和在场的退役军人分享自己的从军和工作经历，军人精神如何融入日常生活中。他将这些经历、经验总结为四点：学习，勤奋，真诚，团结。

陶福洪说，退役军人拥有素质好、要求高、敢于吃苦的精神品质，目前他创办的公司里，70%的员工是退役军人。未来，他将团结更多退役军人，共同努力打开新局面，为南海、桂城军创品牌增光添彩。



■由于多项政策支持，陶福洪对创业很有信心。

文/珠江时报记者 李冬冬 通讯员 廖昱萍 通讯员供图